



时光塔的春分奥秘

——以建筑为媒,对话自然与人文

本报讯(YMG全媒体记者 邹春霞 通讯员 张靖雯)3月20日春分日,太阳直射地球赤道,南北半球昼夜几乎相等。在烟台黄渤海新区海滨的金沙滩公园扬帆广场,一座独特的建筑——时光塔,迎来了专属的光影盛宴。

当日中午11点,踏着“春之声圆舞曲”的脚步,阳光毫无保留地倾洒而下,建筑北边缘的影子沿着一条特别设计的水槽运动,这条水槽恰好是春秋分日时光塔影子在广场上的运动轨迹,呈现为一条笔直的线。广场铺装图案中设置的一系列椭圆环,与水槽的若干交点,正是建筑春秋分日影子在整点时间的足迹,它在大地上书写着时光的密码。

随着时间推移,光影不断变化,在建筑内部,人们可以清晰观察到日升日落的投影轨迹。混凝土外壳上的圆洞和光筒将光线巧妙引入内壳,在室内形成独特的光斑和光影线条,随着太阳位置的移动,流转的光与变幻的影,共同编织出一场无声而静谧的光影舞蹈。

这一神奇的光影现象并非偶然,而是蕴含着严谨的科学原理。时光塔由OPEN建筑事务所精心设计,建筑高度约50米,总建筑面积4962平方米,其独特的造型蕴含着对自然现象的深刻洞察与敬意。从天文学的角度来看,春分日太阳直射赤道的特殊位置,决定了光线与时光塔建筑的特定角度关系。设计团队精准计算太阳在春分日不同时刻的高度角和方位角,由此推导出建筑的定位几何线及其角度,最终确认广场上时光水道以及椭圆形景观环的位置。

春分日这天,众多市民和游客慕名而来,沐浴在柔和的光影中,时不时停下脚步,按下相机快门记录这浪漫时刻。“听说时光塔春分日会有不一样的光影景观,去年秋分、冬至我也来这里拍摄过,每次拍摄都有新的收获,它就像一个永远挖掘不完的宝藏。”一群摄影爱好者早早地架好了专业设备,他们专注地调整着角度和参数,不放过任何一个光影变化的瞬间。一位带着孩子的家长感慨说:“带孩子来感受一下,比单纯讲书本上的节气知识有用多了,我自己也深深被吸引,对节气美学有了新的认识。”

时光塔在春分日的奥秘,为烟台黄渤海新区增添了一抹独特的色彩。它不仅是建筑艺术的典范,更是连接自然、科学与文化的桥梁,持续吸引着人们前来探索、体验和感受它的魅力。随着未来更多的人了解并参与到这一独特的光影体验中,时光塔必然成为烟台文化旅游的新地标,让更多人领略到这座海滨城市的独特风情与深厚底蕴。

我市首次公益集体生态安葬活动举行

每个生态葬占地仅0.1平方米



家属为逝者献上鲜花。

本报记者(YMG全媒体记者 刘晓阳 通讯员 尚睿 摄影报道)生态安葬不仅节约土地资源,更传承了尊重生命、热爱自然的价值观。20日上午,在春分这个象征着新生与希望的节气里,我市首场意义深远的公益集体生态安葬活动在烟台回龙山功德园人文纪念园成功举行。首批逝者通过春分公益集体生态安葬行动,为生命画上了一个美丽而环保的句号,也为未来的殡葬文化树立了新的典范。

上午10时,活动在回龙山功德园西区生态花坛葬区举行,现场庄严肃穆,充满人文关怀。家属们在礼仪师的引导下,将逝者骨灰装入可降解骨灰坛并放入葬穴,覆以五色土壤与芬芳花瓣,让逝者在自然中安息。默哀结束后,家属们在追思卡上写下心底最想对亲人诉说的话语,敬献花环,让这份思念与敬意永远陪伴在他们身旁。

生态花坛葬将墓位巧妙地融入花坛之中,以鲜花陪伴逝者,增添了一份温馨与美好。记者了解到,由整个白色花岗岩砌成的花坛葬区,届时将覆盖花草树木,每位逝者的名字将镌刻在铜牌上,镶嵌在花岗岩上。当逝者骨灰安放可降解骨灰坛中后,随着时间的推移,骨灰将逐渐融入土壤,成为滋养花草的天然养分,让生命以另一种美丽的形式延续。

安葬了父亲后,逝者家属常女士告诉记者,选择节地葬,是家人们经过深思熟虑后做出的决定。这不仅仅是对环保理念的响应,更是一种对生命意义的重新诠释。这次活动得益于民政局提供的政策支持,不仅让逝者以更有意义、更环保的形式回归自然,也让生者在缅怀的过程中深刻感受到了生命的循环与延续,获得了心灵的慰藉。

“每个生态葬占地仅0.1平方米,实现了‘生命—自然’的循环。”烟台回龙山功德园常务副副总成刚告诉记者,回龙山倡导并推行着具有创新意义和环保理念的安葬方式,共规划了花坛葬约5000个。此次活动,回龙山功德园将资助100户家庭完成绿色生态安葬,减轻逝

者家属的殡葬负担,首批7名逝者当天安葬。通过这样的公益行动,每位逝者安葬便节约了大约0.7平方米的土地资源,真正实现了土地的合理利用和生态的有效保护。

记者了解到,此次春分公益集体生态安葬活动,是烟台莱山区民政局、烟台莱山区殡葬协会以及烟台回龙山功德园人文纪念园践行社会责任、倡导绿色生态理念的生动体现。在各方的共同努力下,将会有更多类似的公益活动和创新举措涌现,为推动殡葬改革、构建美丽家园注入源源不断的动力。

“春分象征着生命循环与自然平衡,与生态安葬理念相契合。回龙山功德园资助100户家庭践行绿色生态安葬,为殡葬改革树立了典范,为社会树立了一个积极的榜样,推动了殡葬观念的转变和文明进步,引领更多的人关注环保、珍惜资源,以更加和平、温暖的心态面对生死。”莱山区民政局副局长杨富强表示。

杨富强称,殡葬改革是一项关系民生、关系社会文明进步的重要工作。推广绿色生态安葬,倡导文明新风,任重道远。此次活动是

一次充满爱心的公益实践,通过采用生态安葬的方式,让逝者回归自然,与大地、花草树木融为一体,不仅减少了对土地资源的占用,也降低了丧葬过程对环境的影响,实现了人与自然的和谐共生;同时也是一次引领行业发展的示范行动,助力殡葬行业向绿色生态节地转型,为行业树立了“节气+殡葬”的创新模式,为殡葬文化的革新注入了新的活力;更是一次具有重要社会价值的普及活动,通过家属的亲身参与和媒体的广泛传播,能够让更多的人了解和接受绿色节地的殡葬理念。



一线传真

莱阳市预定新兵走进军营零距离感受部队风采

坚定参军入伍决心



活动现场

本报记者(YMG全媒体记者 秦菲 摄影报道)近日,莱阳市组织2025年上半年预定新兵走进驻莱某部,通过沉浸式体验部队日常、面对面感受官兵风采,进一步强化国防教育意识,坚定他们报效祖国的信念与决心。

步入营区宿舍,棱角分明的“豆腐块”军被,摆放整齐的水杯、一尘不染的储物柜,无声诠释着军营生活的严谨作风,新兵们不时驻足感叹。部队领导围绕日常作息、训练安排等进行讲解,从物品定位到日常维护标准,逐项解析背后的纪律要求。“被子如何可以叠得棱角分明?”“如何保持内务持久规范?”面对新兵们的提问,部队领导详细解答。随后,预定新兵们走进文体活动室、强军影院等,“这里既是体能训练的‘加油站’,也是思想淬火的‘文化阵地’”部队领导介绍说。

训练场上,士兵们持枪突刺、转身劈砍,寒光闪烁的刺杀操表演引发阵阵喝彩和掌声。紧随其后的擒敌术虎虎生风,摔擒锁控招招制敌。新兵郝煜丞激动地说:“今天有幸来到部队参观学习,他们的内务、刺杀操表演,看得我热血澎湃,更加坚定了我参军入伍的决心,我相信我一定会成为一名合格的军人。”

活动最后,部队领导系统讲解了部队“维护国家安全和社会稳定、保卫人民美好生活”的核心职能,并开展了专题国防教育,结合典型案例,阐释新时代军人的使命担当。“今天很荣幸来到部队营区参观,让我对部队有了焕然一新的认知,更加坚定了我入伍的决心,成为一名军人就是我的梦想。”新兵房政说。

此次预定新兵进军营活动,通过“沉浸式体验+互动式教学”的创新模式,让国防教育从书本走向实践。莱阳市将持续开展“走进军营、走近国防”系列活动,为强军事业输送更多有灵魂、有本领、有血性、有品德的新时代军人。



仪式现场

戎装加身赴军营

海阳市举行2025年上半年新兵欢送仪式

本报记者(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 聂东磊 包刚先 摄影报道)3月15日上午,海阳市新元中学田径场,嘹亮的军旅歌声响彻天空,海阳市人武部组织了2025年上半年新兵欢送仪式。

海阳市为新兵开展“一次参观,一次向军旗宣誓,一次领导寄语,一次集队签名,一次赠书”的“五个一”活动,进一步鼓励新兵安心服役,增强集体凝聚力。在海阳市地雷战党性教育中

心,新兵们瞻仰“地雷战”革命文物陈列,接受“地雷战”红色基因熏陶,重温烽火岁月,进一步鼓舞了新兵建功军营的热忱。

随后,海阳市委常委、海阳市人武部部长王鹏向全体新兵寄语:“祝贺大家通过了征兵的重重选拔,希望广大新兵传承‘地雷战’红色传统,不骄不躁,勇于磨炼,争取更大的光荣,为家乡增光添彩。”王鹏还为每名新兵赠送了服

务礼包。按照“离家饺子回家面”的传统习俗,海阳市人武部组织了新兵家长见面会,新兵同亲人共进午餐。

2025年海阳市开展了“廉洁征兵、文明征兵”活动,制定役前教育计划,坚持科学组训、精准施教。通过欢送新兵仪式,激发了新兵们献身国防事业的使命感和责任感,进一步擦亮“雷乡兵”“烟台兵”名片。



双胞胎兄弟

招远双胞胎兄弟携手入伍

本报记者(YMG全媒体记者 秦菲 通讯员 于学志 崔庆凯 摄影报道)近日,招远市罗峰街道,2004年出生的双胞胎兄弟贾进兴与贾元兴,带着共同的理想光荣应征,成为当地家喻户晓的“热血兄弟兵”。

兄弟俩的爷爷贾武斌曾是济南平阴某陆军部队的老兵,舅舅则在北京某武警部队服役16年。老一辈的军旅故事,如同种子般种在他们心中。家庭的熏陶让他们对军营充满向往,高中毕业后,哥哥贾进兴考入山东司法警官学院,弟弟贾元兴则进入济南工程技术学院。2025年,当他们得知可以报名参军后,第一时间采取行动。

贾家三代人用实际行动彰显了家国情怀,这对双胞胎兄弟的故事,激励着更多青年学子投身国防事业,让梦想在军营闪光。

驻莱某部官兵走进老年公寓开展爱心活动

为老人送去温暖

本报记者(YMG全媒体记者 秦菲)近日,驻莱某部官兵积极践行雷锋精神,走进莱阳市金安达老年公寓开展爱心活动,为老人送去温暖与关怀。

活动当天,官兵们满怀热情地来到老年公寓,他们精心准备了丰富多彩的文艺节目。欢快的歌曲、精彩的舞蹈,赢得了老人们阵阵掌声和欢笑。文艺表演结束后,官兵们主动拿起清洁工具打扫卫生。他们认真地擦拭窗户、清扫地面、整理房间,不放过任何一个角落。经过大家的努力,公寓环境变得更加整洁、舒适。在相处过程中,官兵们围坐在老人身边,亲切地陪他们聊天,倾听他们的心声。

此次活动展现了驻莱某部官兵传承雷锋精神、服务人民的良好形象。官兵们表示,将继续以实际行动践行雷锋精神,为构建和谐社会贡献力量。

烟台临港工业学校开展全民国防教育主题班会

在学生心中种下国防种子



本报记者(YMG全媒体记者 秦菲 摄影报道)近日,烟台临港工业学校组织开展全民国防教育主题班会活动,通过形式多样、内容丰富的教育活动,在学生心中种下国防的种子。

在班会过程中,各班主任充分发挥主导作用,通过播放国防教育影片、讲解国防知识、分享英雄事迹等多种形式,向同学们普及了国防的基本概念、我国国防建设的发展历程以及国防对于国家安全的重要意义。部分班级班主任通过展示历史图片和珍贵影像资料,带领同学们回顾了国防建设历程。同学们积极踊跃发言,分享自己对国防的理解和感悟,表达了对解放军战士的崇敬之情以及为国防事业贡献力量的决心。还有部分班级组织了互动游戏和知识竞赛,让同学们学习国防知识、增强国防观念。

此次全民国防教育主题班会的开展,不仅是学校落实立德树人根本任务的重要举措,也是加强学生爱国主义教育、培育和践行社会主义核心价值观的生动实践。学校相关负责人表示,未来将继续深化国防教育工作,创新教育形式和内容,不断提高学生的国防素养和爱国情怀,培养更多有理想、有担当、有责任感的新时代青年。